

主打 >

兖州区开展廉政情境教育活动,让党员干部参加庭审

亲临审判现场,警示感同身受

本报记者 黄广华 通讯员 张宗磊 张美荣

让党员干部亲身感受党纪国法的威严和公正,亲眼目睹腐败分子的悔恨和痛苦……近期,兖州区开展党员干部廉政情境教育活动,利用职务犯罪案件庭审现场,让党员干部体验不廉洁行为对个人和家庭造成的情感伤害,实现了廉政教育的形象化、生动化和实效化。

目前,该区已有45个单位、1200余名党员干部参加了区纪委组织的庭审情境教育活动。“我们用身边的人、身边事教育广大党员干部,更加具有说服力。党员干部参加庭审情境教育之后,普遍感受到强烈的情感冲击,感受到法律的尊严和神圣,精神受到洗礼,更加警醒自己,珍惜工作,远离犯罪。”兖州区委常委、纪委书记李艳华说。



一身囚服,失去的是自由和尊严

2014年6月19日,兖州区法院开庭审理该区交通局原新驿交管所所长高金忠涉嫌利用职权贪污、受贿案。参加庭审的是各单位的分管领导、中层干部,有些还是高金忠相处多年的老同行、老相识。起初,受审人员不愿意参加这样的庭审,但通过真挚诚恳的教育,唤醒了其灵魂

深处的良知,使其放下了思想顾虑,决心以深刻忏悔警醒现场旁听干部。

“宣被告人出庭!”随着主审法官响亮的声音,受审人身穿囚服被法警带进法庭,昔日受人尊敬的“体面人”,如今却要成为阶下囚,参加庭审的干部屏住了呼吸,目光全部聚焦在受审人

身上。“现在开庭,请大家起立!”法庭内所有人员全部起立,庄严、肃穆的法庭现场鸦雀无声,参加廉政情境教育的党员干部深深感受到了党纪国法的威严和公正,“法网恢恢,疏而不漏”,“莫伸手,伸手必被捉”……这些话在每一位参加庭审的党员干部们心中响起。

违法犯罪后果是严重的,还有什么能比自由更弥足珍贵的呢?据了解,开展此项活动,让党员干部“零距离”庭审“悲剧情境”,有利于消除参加庭审党员干部贪婪、侥幸、补偿、从众等腐败心理,有效阻断腐败行为的发生。

一声忏悔,发自心灵深处的悔恨与痛心

2013年9月27日,一场别开生面的庭审在兖州区人民法院进行,满头银发的兖州区新义村原党支部书记兼村主任徐洪友一脸憔悴坐在被告席上,鉴于徐某曾担任人大代表,旁听席上坐着的是来自城区周边村是担任人大代表的村支书、村主任50多人。

据查实,徐洪友在任

村党支部书记期间,利用职务之便截留并私分集体资产20万余元。控辩双方围绕证据、法律条文等内容进行激烈辩论,从主观、客观两方面对被告进行了深入剖析,分析犯罪原因及应当汲取的教训。

“我放着好日子不过,自己做着生意也不差钱,走到今天对不起组织,对不起村民对我的信

任,对不起家庭……”法庭辩论的最后陈述阶段,徐洪友痛心地继续对自己的行为进行忏悔,悔恨交加、痛哭流涕。其女儿也在庭审现场大声痛哭,给参加庭审党员干部以强烈的震撼。

“亲眼看了审判过程,让我思想上受到了很大震动,我一定引以为戒,认真做事,干净做人,当个让党

和群众放心的好村官。”刚刚参加完庭审的兖州区龙桥街道五里庄村党支部书记董新民说。

据了解,兖州区组织庭审情境教育注重分类施教、因岗施教、因人施教,科学筛选庭审案件,根据受审对象的工作性质、案发领域和案件性质等要素确定教育对象,增强了教育的针对性。

查找廉政漏洞 制定防控措施

同样的场景在法庭内经常重演。兖州区法院在开庭审理原兴隆庄镇党委委员、武装部长谷玉东贪污受贿案时,10个镇街86名班子成员到庭审现场接受了情境教育。

“庭审结束后,我们组织参加庭审情境教育的党员干部撰写心得体会,算好感情账、经济账和人生账,促其防微杜渐、防患未然,一定不能践踏党纪国法这条高压线。”国土局党组成员、纪检组长朱磊如是说。“我们还将在本系统内部组织岗位风险点查找,认真分析每个人可能遇到的腐败风险,以便和受审人进行对比。”

针对这次庭审,兖州区纪委迅速组织参加庭审情境教育的单位,结合实际深入排查廉政风险,查找在教育、管理、制度等方面存在的问题和漏洞,并科学制定廉政风险防控措施,优化流程,完善制度,有效规范了权力运行。今年以来,通过开展庭审情境教育,兖州共发现廉政风险点143个,督促32个单位完善规章制度56条,提出合理化建议33条,开展“四风”专项整治等检查活动8次。

“情境教育是廉政教育的切入点,不是终止符。在工作开展过程中,我们还开展廉洁教育讲堂建设、廉政宣讲、廉政文化六进等活动,各相关部门根据廉政风险点编排廉政短剧演出,深化认识,提高应对腐败风险能力。”兖州区纪委监察局副局长唐先智说。

廉洁自律 恪尽职守

济鲁晚报·兖州新闻 宣